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Tisztelettel értesítjük t. előfizetőin­
ket, hogy az »Egyetértés« kiadóhivata­
lával köiött szerződésünknél fogva abban 
a kedvező helyzetben vagyunk, hogy 
lapunkat és az „Egyetértést«, hazánk leg­
nagyobb, legtekintélyesebb napilapját, 
mely ugv előkelő iránya, mint közlemé­
nyeinek bősége, váliozatossága és meg­
bízhatósága által rég kivívta az egész 
ország közönségének általános tetszését: 
előfizetőinknek

együttes előfizetésnél 
rendkívül mérsékelt kedvez­

ményes áron küldhetjük meg.
Ä két lap együttes előfizetési ára 

újévtől kezdve lesz:
egész évre 30 írt « « helyett 22 írt
fél évre IS írt « « helyett 11 írt
negyed évre 1 írt 50 kr helyett 5 írt 60 kr.
így hóra 2 írt 80 kr helyett 1 frt 90 kr.

Helybeli előfizetőinknek az „Egyet­
értést“ épp úgy mint a »Debreczent« a 
kúra esti órákban sajat kihordóink fogják 
pontosan házhoz hordani. Vidéki előfi­
zetőink pedig közvetlenül m ndkét kiadó­
hivataltól kapják meg posta utj'n a 
lapokat.

Meg vagyunk róla győződve, hogy 
I. előfizetőink minél tömegesebben fogják 
iílényb-: venni ezt a rendkívüli kedvez­
ményt, melynél értékesebb karácsonyi 
ajándékot alig nyujtnattunk volna.

Együttes megrendeléseket a két 
lapra már inától ke dve elfogadunk s 
mutatványszámokkal kívánatra készség­
gel szolgálunk.

Tisztelettel:
a „DEBRECZEN"

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Ä kormány bűnei.
Irta : Tisza Kálmán.*)

Mint minden egyeli hatalomnak, 
úgy a parlamenti többségnek és a rá- 
táma-zkodó kormánynak is természet­
szerű hibája, hogy hatalmának mind 
nagyságát, mind körét terjeszteni és 
azt örökíteni igyekszik. Mint minden 
kormányban, úgy ebben is meg van a 
hajlam az elnyomásra és itt az cg . esek 
vagy kiváltságos testületek elnyomásánál 
igazolhatóbbról ugyan, de még súlyo­
sabbról, a többségéről leh t szó, melyet

*) Tisza Kálmánnak »Pa r 1 a m en t i fele­
lős kor m á n y és megyei rendszere ez. 
politikai rüpiratából szóról-szura átvett szemelvény. 

E röpirat >Háth Mór« kiadásában jelent meg Bpesten, 
~~ a mikor még szerző nem volt »mnugó.« Ez a 
CZjkk ma aktuálisabb mint valaha volt.

kijátszani, melytől szabadulni sokkal 
nehezebb.,

Oka ennek egyrészt azon általános 
igazság, miszerint a pártok, midőn ha­
talomra kerülnek, nem hajlandók soha 
lemondani azon eszközökről, melyekkel 
hatalmukat terjeszteniük, biztositaniok 
lehet ; oka másrészt az, hogy a hosszú 
időn át dívott összpontosítás megsem- 
misiié nagyrészben az elemeket, a me­
lyek nélkül a helyhatósági önkormái y- 
zat fönntarthatlan.

Pedig eljött már annak ideje, hogy 
ne csak az elrnélte. de a gyakorlat is 
ismerje el, hogy nem a népek vannak 
a kormányokért, de a kormányok a 
népekért. Részem; ől én inkább félek 
attól, hogy a fejedelemmel, a kormány­
nyal egyetértő képviselűház a nemzet 
igazain ejthet csorbát, mert a kormány­
nak hatalmában all a választásokra 
döntő befolyást gyakorolni, ha a lőle 
függő hivatali kinevezések nagy számá­
nál fogva eszköz van adva kezébe a 
gyengéknek ellántoritásira, ha végül a 

I vidékeken minden politikai élet elnémítva, 
a közszcllem elülve van.

Én pedig egy alkotmánytól azt kö­
vetelem, hogy az alaita élűk szabadsá­
gát kétféle irányban biztosítsa; biztosítsa 
egyfelől a nemzetét mint egészet, szem­
ben a fejedelemmel, és biztosítsa más­
felől az egyéneket a nemzettel vagy 
nemzeti kormánynyal szemben.

Az elsőre nézve szükséges, hogy a 
nemzet a törvényhozásra döntő befo­
lyást gyakoroljon, hogy senki tagjai kö­
zül másnak, mint a nemzet álla! alkotott 
és monarchiában a fejedelem által szen­
tesített törvénynek engedelmeskedni ne 
tartozzék. A másikra nézve a legjobb 
kormánylorma nézetem szerint az, mely 
a nemzet testületéi- és egyéneitől csak 
annyi és nem több szabadságuk felál­
dozását követeli, a mennyi az állam 
egységének fenntartásúra okvetlenül 
szükséges.

Midőn az utolsó falusi hivatalnok 
kinevezésére és elbocsátására a központi 
kormány egyenes befolyást gyakorol, 
midőn a legkisebb községi kiadás is a 
minister helybenhagyásától függ, midőn j 
a hivatalnok a rendes törvényszékek | 
hatása alul ki van véve s ellene bármely 
sérelem vagy visszaélés miatt csak a 
kormánynál lehet orvoslást szerezni : 
akkor természetes, hogy hajolnia kell a 
központi kormány előtt mindennek.

Hivatalnokai bizton terjesztik túl 
hatáskörüket, meri midőn ezt teszik, a 
központi kormányét terjesztik egyszers­
mind s igy annak a pártolására számit- 
lialnak. Ki hatáskört akar, azt csak a 
központi kormánytól remélheti, központba!

tolul tehát minden, az elnyel mindent 
és a vidékek kihalva maradnak. A hi- 
vatalviselés lévén a legegyszerűbb, leg­
kényelmesebb mód, tekintélyt, befolyást 
szerezni, mindenek az után vetik ma­
gukat, úgy hogy utójára két főosztálya 
marad meg a nemzet miveit részének, 
egyik, mely hivatalban van, s a másik, 
mely hivatal után jár.

A választások szabadsága ez által 
telje en megszűnt, az ország legtávolabbi 
részeiben is elhelyezkedett, mindent a 
központi kormánytól váró bürokraták a 
vett intés szerint teljes hivatali befolyá­
sukat vetik a mérlegbe, ígérnek, fenye­
getnek, tetszésük szerint készítik a vá­
lasztói jegyzékeket, melyek ellen a fel- 
folyamodás ismét cs'ik ugyanazon kor­
mány orgánumaihoz intézhető s ha nem 
is mindig, de legtöbb esetben és helyen, 
keresztül viszik a kormány jelöltjeit.

Ily módon alapjaban meghainisitta- 
tott a p f rlamenti le lel ős kormány, mert 
a képviselőhöz nem lehet a nemzeti 
közvélemény képviselője, igy vált lehet­
ségessé, hogy az egyetértő parlament és 
kormány a nemzetre nézetével ellenkező 
törvényeket erőszakoljanak, hogy azt 
akarata elleni irányban kormányozzák ; 
igy esik az, hogy előbb egy ideig el- 
nyomatik a nemzeti akarat és utóbb 
törvényesen nem érvényesülhetvén ma­
gát, erőszakosan tor ki.

Mert hiába, az erőszak elnyom­
hatja eg” ideig az emberi kebel szabad­
ság utáni sóhajait, olykor nagy Irányu­
lások után egy elfáradt nemzet örömmel 
fogadja ily áron is a rendet és nyugal­
mat, hosszasan tartó nyomás elgycngit- 
h ti, eltörpítheti a nemzeti jellemet, de a 
szabadság-vágyat az emberi kebelből ki­
irtani, földi hatalom nem képes ; meg- 
I hét, egy nemzet elvesztheti a képess gét 
arra, hogy egy perezről a másikra mint 
szabad nemzet élhessen, de a vágy meg­
marad lelkében és annál borz,tsz'óbb 
lesz a kitörés, annál hosszabban fog 
tartani különböző esélyeivel a harcz, 

ént ül inkább elenyészett a szabadság- 
vágy mellől az ezzel való élesnek ké­
pessége.

Egy jó kormányzatnak legelső tu­
lajdona tartozik lenni, hogy a rendet 
és szabadságot, még pedig a testületek 
és egyének szabadságát a kormánynyal 
szemben, éppen úgy mint a nemzetét, 
mint egészét, az idők folyamán keresz­
tül megkímélje, az erőszakos rázkódta­
tások ellen biztosítsa.

És mit tett a kormány ? IIi vala­
mely rendeletét, saját jogkörének terjesz­
tését czéluzla, sürgetése, pártjának to­
borzása által az ellenzéket vagy kifá­
rasztani, vagy leszavaztatni törekedett
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Hiúság vására.
— Karcz. ■—

A «Debreczcnt tárczája.
A jó férj olyan, mint a rendes katona, 

amint hallja az ő esti czapistrángját, a 8 óra- 
ütést, szalad haza laufsritibe — hacsak pasz- 
szirsajnt nem kapott az othoci édes lelkem 
koinmandánsomtól.

Ennélfogva nem csodálkoztam, hogy csu­
pa vágtató alakokkal találkoztam az utezán. 
Reguláris férjekre ismertem valamennyiben. 
Tisztelem az erkölcsüket'

Mert nem kis feladat az, mikor az em­
bernek legjobban csúszik a friss csapolásu 
Dréher, vagy legszebben kezd festeni a blatt a 
casinóban : aKkor erre a 8 órás mementóra 
egyszerre kirúgni maga alól a széket, otthagy­
ni az árpa habzó levét, a legkecsegtelöbb a 
zvik parthiet s elfutni, mint a versenyparipa 
világgá.

Mindezt csak azért, hogy odahaza meg­
pirult már zsírjában a krumpli, porhanyóssá 
pub ült a marhaszelet. De hát röndnek muszáj 
lönni. Mivé lenne a családi boldogság, ha a 
marhaszeletet a tulelsüles stádiumába juttatná 
a késedelmes férj.

Ah azok az elégett vacsorák ! — Ezek 
szolgálnak az ö haragos serczegésükkel nyitá­
nyul ahoz a melodrámákhoz, melyeknek vá 
tópör a fi tulajuk. Csak jól meg kell hall- 
gatm, mikor az ilyen 8 órán túl

pecsenye elkezd a lábas fenekén husnyelven 
perorálni — azon a keserves, siránkozó,szem­
rehányó hangon, melyet a felületes megfigye­
lés egyszerűen serczegésoek nevez.

Pedig az a pecsenye beszél, vádol, so­
pánkodik, jóslatokat mond : Hej, nem jól men. 
nek itt a dolgok 1 ,

Régen volt az, amikor én szép p rosan 
kerültem az asztalra, araikor még én reám 
vártak s én nekem kellett itt a lábos fenekén 
unatkoznom.

Talán épen huszadszor emeli le ma ró­
lam a tüdőt az én lelkem háziasszonyom s ha 
nem csalódom : mintha nedves volna a sze­
me. Lehet, hogy onnan cseppent le az a pár 
vízcsepp, melyet sósnak találtam. Hja, talán 
ma este ismét egyedül vacsorálunk,amt annyit 
jelent, hogy bevisznek, azután megint kihoz­
nak s a szakácsnő s furvézer őrmester lakik 
jól velem ! — Uram isten, hová fog ez ve­
zetni ?

Imigyen elmélkedik a késői pecsenye az 
ő levében. Ne hagyjálok ót sokáig így sust0- 
rogni, még kevésbbé engedjelek át furvézer 
őrmesternek martalékául, óh férjek mert 
a kárba ment pecsenye megboszulja magát 
rajiatok s utódaitokon, egész a negyedizig- 
len.

Ami engem illet, az én pecsenyém be­
szélhet akármit, akkor megyek vacsoráim, 
mikor nekem tetszik. Mert hát az én Lares- 

sülőés Penatescim korcsmában tanyáznak,

késői megjelenésemmel legfölebb magamnak 
ártok, amennyiben a lábas feneke jut osztály- 
részémül s hat lábú, három fejű, teljes inell- 
telenségben sinlödó paprikas csirkével hagyom 
magamatjlefőzni.

De hát már az ilyen hármasfejü csirkék 
8 egyeb Rarnum múzeumába való csoda-éielek 
a gargon-élet különös élvezeiei köze tartoznak. 
Inkább várjon én rám akár egy tizenkétfejü 
csirke, mint egy olyan egyfejü sárkány, minő 
egyik-másik embertársam oldalbordájának ne­
vezteti magát.

Szegény barátom, te, aki jóllaktál a ven­
déglői csirkékké! s megházasodtál : ugyan mit 
nyertél ezzel ? Mindenesetre valamivel többet 
egy csirkénél: egy libát, hanem azt nein te 
eszed meg, ő fog megenni téged. Rettenetes 
sors !

Mert mikor házasodunk, akkor ezt abban 
a fanatikus meggyőződésben tesszük, hogy 
angyalt csíptünk el szárnyánál fogva. Hát 
hiszen megtörténhetik néha ez is. Ismertem 
asszonyokat, kiknek lelke egy perczentlel sem 
volt kevésbbé fehér, mint akármelyik első osz­
tályú angyalé s szivében annyi volt a jóság, 
megjelenésén annyi báj, hogy azok által szár­
nyak nélkül is lölénk emelkedett.

Csakhogy nem mindenki liferál ilyen üd­
vösségéé, szolid, drága portékát. Igaz, hogy 
valamennyi menyasszony, az mind fehér, az 
oltár előtt: mint a Jungfrau hava. hanem ezt 

ho ja szeplőtlen tiszta bájt rőf számra mérik akár­

melyik 
angyalt 
az uj 
a szép 
megvo 
csapja 
igazain 
porzik 
az őrs; 

E
órai ni 
resked 
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igy ap 
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I
a miki 
valójál 
jó Cze 
monda 
gut, I 
szánt, 
keket.

és ha ez nem használt, a legtöbb eset­
ben királyi biztosok, karhatalom, sőt 
még szuronyokkal is keresztül vitte aka­
ratát.

Távol legyen tőlem, hogy ezért akár 
az ellenzéket, mely hazánk törlénelmé- 
nek lapjain oly fényes nevet vívott ki 
magának, akár a kormányférfiakat vá­
dolni akarjam, én megvagyok győződve, 
hogy a kormány (mint mindenkor) m őst 
is megkisértendi jogkörének tulterjesz- 
tését, az ellenzék pedig az elvek fegy- 
vere mellett a gyűlölet nyilaival, az el­
keseredés kíméletlenségével fogja ostro­
molni azt.

Ítélésében önömneggyőződése az irányadó, jelentem be lemondásomat,annak 
mert a felelősség is egyedüli öt terheli. tiszttársam fekvő h’ 0 a az.

A képviselöház ülése.
Budapest dccz. 7.

Enök : Bemuta'ja Szilágyi Dezső elnök 
levelet, melyben a Ház elnökségéről lemood.

Rakovszky István : Hát ezt is kimarták j 
(Zaj a bal- és szélsőbalon és felkiáltások 
Halljuk a levelet !)

A lemondó levél.

Meg kellett győződnöm arról, hogy állásom 
többé nem ilyen, hogy feladataim teljesíté­
séhez nem egy föltétel hiányzik.

Ily v szouyok között nem szabad álláso­
mat megtartani. Ezért tisztelettel bejelen­
tem lemondásomat és kérem a Házat, fo­
gadja el. (Fölkiáltások balfelől : Nem fogad­
juk el !)

Fogadja a Ház meleg köszönetemet a 
kitüntetésért és azért a támogatásért, mely­
ben a Ház minden oldaláról részesültem ; 
fogadják azért az elnézésért is, melylyel 
hibáim és fogyatkozásaim iránt viseltettek. 
Nem puszta szólásmód, midőn ezeket mon-

Molnár Antal jegyző felolvasta Szilágyi 
lemondó levelét, moly igy szól:

«Nagyméltóságu Alelnök ur! Évek előtt, 
amidőn a Ház akarata az elnöki állásra 
emelt, a Ház előtt elmondtam, hogy néze­
ti-m szerint mik az állásommal járó fölada­
tok és az ezzel összefűzött kötelességek.

Igyekeztem azokat legjobb erőm szerint 
telje - iteni. (Igaz! Úgy van 1 balfelöl!)

Helyesen-e, — a fölött a döntés másokat 
illet, benn a Házban és künn az országban.

Föladatom teljesítésében döntő befolyást 
elhatározásomra semmi oldalról sem fogad­
tam el. (Igaz 1 Úgy van ! balfelől.) Ezt kí­
vánta az elnöki szék függetlensége.

Ezzel a függetlenséggel az a kötelesség 
van összeforrva, hogy az elnök nyugodtan 
és szorgos szemmel vizsgálja meg, olyan-e 
még állása és megvannak-e még a szük­
ségszeré föltételek arra, hogy föladatához 
a siker reményével nyúlhasson ? Ennek meg-

dom ; nem az a kérelem sem, hogy tartsa­
nak meg jövőre is jóindulatukban és szives 
emlékezetükben, (Élénk éljenzés és taps a 
bal- és szélsőbaloldalon. Éljenzés jobb- 
felől.)

Fogadja Nagymélldságod is, valamint vá­
lasztolt tiszttarsaim támogatásukért és ba­
rátságukért hálámat és köszönetemet. Szi­
lágyi Dezső. (Nagy zaj a bal- és szélsőba'-1 
oldalon.)

Az alelnök.
Elnök : T. Ház ! Csendet kérek ! Azon 

2 év alatt, amely alatt az önök bizalmából e 
helyet elfoglalom, igyekeztem úgy a tanács­
kozások vezetésének szellemében, mint a ház 
szabályok kezelésének módjában magamat az 
elnök úrhoz tartani. (Hosszantartó éljenzés a 
bal és szélsőbalon.) Ily körülmények közt azt 
hiszem, az igen t. Ház természetesnek fogja 
találni, hogy midőn az elnök ur lemond, én 
sem kívánok tovább ezen a helyen maradni.

Bariba Miklós ; Maradjanak mind a ket­
ten. (Élénk helyeslés a bal és szélsőbalon.)

Elnök ... és kérni fogom a Házal,hogy 
állásomtól felmentsen. Kell ezt tennem más 
okból is, mert azt hiszem, tartozó kötelessé­
gem is a Ház uj elnöke iránt az, hogy mellette 
oly alelnök legyen, a ki mindenben vele egy 
szellemben kezelje a szabályokat. (Úgy van I 
balfelől.)

T. Ház ! Ha formaszerüleg még most nem

tiszttársam fekvő beteg.
Már ez a tekintet is kényszer arra h 

a míg más nincs, - a ki az elnöki’, 
dőket végezhesse, megmaradjak addig ee°' 
helyen, még a Ház uj elnököt választ rV 
lyeslés. Természetes, hogy a mÍDt „ . 
meg van választva, formaszerüleg is b„7°k 
lemondásomat, Azonban, hogy Pz uj °a °_m 
megválasztásáig hivatalomat viselhessem ^ ^ 
nézve kérem a ház minden oldalának ’s8”8
“T"*'“'- -ind,, old,
való e támogatásban nem részesülhetek ali 
természetes, hogy még addig sem vibetem 
temet. Midőa tehát kérem a Ház szives tá 
.nógatását minden oldalró', bátorkodom kérni 
élső sorban azt, méltóztassék Szilágyi Dezső 
elnök urnák lemondását tádomásul venni 
(Felkiáltások a bal és szélsőbaloldalon • N.„ 
vesszük !) ' 0

Az elnök és 
Kossuth Ferencz

azéri, 
alapon áll 
tökéletesen 

pártatlannak len-

az ellenzék.
T. Ház! Azok közé 

tartozom, a kik ellene szavaztak Szilágii 
Dezső megválasztásának. Tettem ezt 

I mert köztudomású, kogy ő 67-es 
De minthogy a Ház elnökének 
párton kívül kell állania és 
nie (Úgy van ! a bal és szélsőbaloldalon) és 
m nthogy Szilágyi Dezső bebizonyította elnök- 
ségének egész tartama alatt, hogy 0 pártatlan 
(Úgy van ! a bal es szélsöbaloldalon) a ház­
szabályokat olyan igazságosan alkalmazta és 
oly fokra emelte az elnöki tekintélyt a mi­
lyenen ezelőtt nem volt (Zajos helyesles és 
éljenzés a bal és szélsőbalolgalon) és min- 
hogy magában abban a tényben, hogy ő most 
'emond, akkor, mikor az ország határán ne­
héz felhők tornyosulnak, lemond ő, kiben a 
kötelességérzés igen magas foka van kifej­
lődve, mondom magában a tényben óriási 
veszélyt látok az országra nézve : (Úgy van! 
a szélsőbaloldalon) úgy a magam, 
mint akörülié m ülő párt 
novébenkijelenlem, hogy 
miahhozhozzá nem járó 
lünk, hogySzilágyi Dezső 
azelnökiszéketelhagyja
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gkérjiikaHázat, nevegye 
® m o n d A * & t tudomásul.— 
/£|énk helyeslés és éljenzés a bal és szélső, 
^oldalon) És azt a reményt is kifejezzük- 
bogy ha Szilágyi Dezső lemondását a Ház 
tudomásul nem veszi, a t. alelnők ur kegyes 
les* helyét megtartani. (Zajos helyeslés és 
éljenzés a bal és szélsőbaloldalon)

Ezután felszólalt még Szilágyi érdemeit 
méltatva Polónyi Géza. aki szintén azon óha­
juk adott kifejezést, hogy úgy Szilágyi 

J)ezső elnök, mint az alelnök maradjanak meg 
továbbra is az elnöki széken.

Nagy vihart provokált később báró Bánffy 
QjzsŐ miniszterelnök felszólalása, melyben 
valami nehezen a nagy zaj közt kifejezte az 
iránti kívánságát, hogy az elnökök 
lemondását vegys tudó- 
másulaház és intézkedjék 
ujelnökökmegválasz tása 
iránt.

Bánffy ismételten jelét adta furfangos 
konokságának és méginkább megerősítette 
azt a gyanút, bogy a »Berliner Tageblatuban 
ő támadta meg és hurczolta meg csúfosan 
Szilágyi Dezsőt. Ismét pofonveréssel fényé 
getiék az erkölcsileg koldusbotra jutott mi­
niszterelnököt . . . még megérjük, hogy meg 
is kapja a pofont, — úgy látszik más eszköz 
nem fog rajta.

A vitában Apponyi Albert gróf is fel­
szólalt s Szilágyi Dezső érdemeinek mélta­
tása ezzel mintegy meg lett koronázva,

Indiiváoyozta végül gróf Apponyi Albert 
hogy kérje fel a ház egyhangúlag Szilágyi 
lezsó elnököt s vele együtt az alelnököt is, 
fogy lemondásukat vonják vissza, mondja ki 
egyhangúlag a báz, hogy az elnöki lemondáso­
kat tudomásul nem veszi. Ezen indítványt az 
elnök a ház elé terjesztette, szavazás végett ; 
a ház pártkülönbség nélkül —az összes jelen­
levő képviselők egytől egyig mind hozzájárultak 
Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Albert in­
dítványához.

DániTy Dezső miniszterelnök indítványát 
tehát a parlament pártkülönbség nélkül le­
szavazta — egyetlenegy lélek sem volt, aki a

melyik divatkereskedésben. Ezt a kelmebeli 
angyaiságot másnap beakasztják a garde-robe-ba 
az uj menyecske pedig egy szép napon azokat 
a szép, keskeny, piskóta kezeit, amikkel re­
megve tartotta a menyasszonyi bokrétát, oda­
csapja két oldalt a csípőjére s rágyújt Isten 
igazában Kukliné prédikácziójára, hogy csakúgy 
porzik bele a ház, mint nyári zápor közben 
az országút.

Efféle kontemplácziók közt néztem a 8 
órai nagy latárfutást, miközben egy divatke­
reskedés kirakata előtt vitt el az utam.

Hadd várjon az a háromfejü csirke, 
álljunk meg, nézzük és okuljunk; volt is mit 
és min. — Egy kissé körülnéztem, nehogy 
valaki rajta kapjon ezen az indiskrét kíván­
csiságon.

Ara-készlet ... E sokatmondó értelem 
feketéllett le egy tábláról. Nekem úgy tetszett, 
mintha nem illenék nekem ezeket a dolgokat 
igy apróra bámulnom. De én Istenem, mikor 
ki van téve a világ szemeláttára!. . . Miért 
legyek én tartózkodóbb, mint az, aki viselni 
fogja azt a . . .

De hát miért ne Írjak én schockinget, 
a mikor az, a mit itt látok magam előtt, az 
valójában sok ing. Rossz szójáték, de az én 
jó Gzenczi néném meg majd még rosszabbat 
mondana, ha látná ezt a sok azép finomsá­
got, külső, belső, alsó, — felső viselésre 
szánt, részben meg nem nevezhető czik- 
keket.

snizterelnök indítványát magáévá tette 
volna.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után elnök az ülést 11 óra 40 pereikor be­
zárta.

A mai iiléa hatása.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök a leg­

súlyosabb parlamenti vereséget ma szenvedte, 
amikor az egész Ház egyhangúlag leszavazta. 
— A világ minden más parlamentjében egy 
olyan jelene:, mint a milyen ma a magyar 
képviselőház üléstermében lejátszódott, maga 
után vonta volna azt, hogy a kormány egy 
pillanatig sem maradt volna helyén, — Bánffy 
báró azonban újabb kibúvót keresett. A kép­
viselőház üléséről szóló tudósításunkban is­
mertetjük, hogy miként keletkezett ez a szi- 
tuáczió, melyben egy báró Bánffy által elfo­
gadót elnöki javaslattal szemben az egész 
Ház — beleértve az összes minisztereket is (a 
folyosón evő Bánffy kivételével) azt határozta 
hogy felszólítja Szilágyi Dezsőt lemondásának 
visszavonására. — A jelenet egyenesen 
történélmi jelentőségű volt. — Mindenki 
áterezte ennek az eseménynek rendkívül 
súlyos voltát, a legfájdnlmasabban maga a 
miniszterelnök, — ki midőn értesült erről a 
váratlan fordulatról — dühösen felkiáltott.

— Hát már mindenki elvesztette a fejét 
odabenn 1

Ezzel berohant a terembe és ott pádról- 
padra szaladva, szemrehányásokat tett a főbb 
embereknek :

— Minek csináltátok ezt?! Ez őrültség 
volt. Ezt le kell rontani.

Bánffy dühében összecsapta kezeit és 
minisztertársaival ott a teremben idegeskedett. 
Ez az idegesség átcsapott Darányira is, ki 
kisietvén a folyosóra, ott Polónyi Gézának 
nagyon izgatottan magyarázta, hogy a mi 
történt, az nem Bánffy dezavuálása, mert az 
Bánffy tudtával történ’.

A kormánypárton egyszerre nagy kavaro­
dás állt be. Az e nöki szoba előtti folyosókon 
nagy csoportok keletkeztek, melyekben elen 
ken vitatták meg, a teremben történteket.

Az egyik csoportban gróf Tisza István

De hát Gzenczi néni nem érti a mai 
kort. — Ös lény ö, abból a világból, a mikor 
még a menyasszony kelengyéje afféle mysz- 
tikus titok volt, a melyről csak elejtett 
szó után tudott más is a benső rokonságon 
kívül.

Zárt ajtók megetl, halk. csaknem ünne­
pélyes beszélgetések között készült, mintha 
olt Ártéri' őt hímeznének a zárda szent uői. 
A kit a szeretet kapcsolt a leendő asszony­
hoz, az mind eljött, hogy szive legjobb kíván­
ságait mint valami láthatatlan amulettet, bele 
hímezze, varrja a kelengyébe. Meg volt aldva 
annak a kelengyének minden darabja, minden 
öltése De különös egy romantikus kor volt i*, 
az a régi.

Ha aztán meg volt minden, a mi nélkül 
egy leány nem lehet aszszonynyá a tisztes­
séges polgárt fogalmak szerint ; minden köteg 
rendre számlálva az édes anyakéztől, át­
kötve szmes szalaggal : nem jutott abból 
még csak egy párnahaj csücske sem a világ 
kandi szeme elé. Titok volt az is, mint a 
menyasszony egész lénye, idegen szem érin­
tésétől éppen olyan szeplőtlen, mint maga 
az Immaculata hajadonság az ő leplezetlensé- 
gében.

A nyilvánosság mai szép korszakában 
nem értjük e naiv múlt gyermekes félszegsé- 
geit. A menyasszonyról mértéket vesznek és 
ezzal a gyár nagy sebbel lobbal ellátja min­
den szükséglettel. Amin a rokonság fél évig

próbálta kapaczitálni, gróf Audrássy Tivadart 
ki nagyon nyugodtan jelentette ki, hogy en- 
nt-k az eseménynek semmiféle más értelmet 
adni nem lehet, mint a mi benne nyilvánosan 
mutatkozik.

Láng Lajos mai magatartása különben 
minden komoly politikus teljes elismerését 
nyerte ki. Láng ma a legsúlyosabb helyzetek­
ben is ura maradt a Ház méltóságának és 
megtudta annak tekintélyét a legviharosabb 
jelenetek alatt is őrizni.

Azzal, hogy Bánflyék terrorisztikus kí­
vánalmainak nem tett eleget, valószínű, hogy 
magára zúdította a Gajáriak haragját, de ezért 
talán megvigasztalja őt az a tudat, hogy egész 
viselkedése magához és a Házhoz méltó vo>tt 
és ezzel kivívta magának valamennyi komoly 
politikus elismerései és becsülését.

Színház.
Heti műsor :

Pénteken újdonságul először »A hálóko­
csik ellenőre.

Szombaton: Ugyanaz.
Vasárnap délután ; »A g itnesi vad­

virág.
Este újdonságul először: »Talmi her- 

czegnő.« nagy operett.

A gascognei nemes.
Hosszas pihenés után tegnap este ismét 

hallottuk Suppé bájos, gyönyörű: vig operáját, 
«A gascognei nemes»-!. A reprisse iránt a 
bérlő közönségen kivül csak nagyon kevesen 
érdeklődtek, ami leginkább annak tulaido- 
nithaió, hogy a közönség nem bízik énekes 
személyzetünk képességében. — Készséggel 
konstatáljuk, hogy a tegnapi előadás szépen 
siKerült. A szereplők egytől-egyig ambitióval 
énekeitek és érvényre tudták juttatni szere­
püket. Különösen szépen sikerült a III. fel­
vonás fináléja, mely ha egész opereit legkima­
gaslóbb részét képezi.

A czimszerepben M e z e y Andor igazi 
sikert ért el. A legnehezzebb részeket könnye­
dén, biztonsággal énekelte. Nagy zenei intelli- 
gencziával bíró színész, ki mindenkor haszna­
vehető tagja lész a társulatnak. Ép ezért 
sajnálattal értesülünk arról, hogy a jövő sze­
zonra Pécsre, Tiszay társulatához szerződött. 
Elismertük mi mindig, hogy intelligens, nagy 
zenei tudással rendelkező opera és operett

elszöszmötöli, azt a gép az ő tüneményes 
dologbirásával megcsinálja pár nap alatt. 
Azián az a mértani szabatosság, tiszta mun­
ka, egyik öltés hajszálnyira olyan mint a 
másik, tökéletes összhang a rokonfajta dara­
bokban.

Meg lehet győződve a felől, mert ma 
már nincs divatja a régiek kicsinyes szégyen- 
lö-égének. — A meonyasszony ogesz menyecs­
ke mivotában ott van előttünk a kirakatban, 
nem személyileg, hanem képviselve mindaz 
állal, a mivel asszonyi pályafutását meg­
kezdi,

Megszámlálhatod ingeit, rendre birálgnt- 
halod ezek hímzését a mellen és vállon. Ha 
éppen tetszik, tapogathatod a fodros alsók 
szövetét, váljon elég finomak-e a gyöngéd ta­
gokhoz. Ezek itt a pongyolák, ez a fésülködő 
köpeny, ott hosszú és rövid harisnyák, ha 
kedved van, tanulmányokat tehetsz rajtuk és 
igy tovább.

Nem tudom, hova sodornak e zabol tlan 
gondolatok, ha e pillanatban mellem nem top­
pant egy gesztenyebarna, tizennégytavaszos ár­
tatlanság a szülője karján.

— Nézd mamám, szól a kicsike, nyuszi 
menyét-muffjával — a kirakat üvege felé 
bökve, milyen szépen csipkézett nadrágok 
azok ... 1

E naiv elragadtatás magamhoz téritett. 
Mint akit a kulcslyuknál leskelődve kaptak, el­
szégyellem s e hordtam magam. I—!•
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énekes s ha voltak olyanok, kik ezt is két­
ségbe vonták, úgy egesz határozottsággal ki­
jelentjük, hogy azokban az urakban több volt 
a tudatlanság, mint a zenei érzők. Helytelen­
ség volt az igazgatótól, hogy Mezeit elbocsá­
totta, holott nagyon jól tudta s tudjuk mi is, 
hogy bajosan hozhat nekünk jobb baritonistát.

Karács a herczeget tiszta, csengő 
tenorral énekelte. Úgyszintén die éretet érde­
mel Szentes is, ki a kormányzót jóízű 
humorral játszotta.

A nő-zereplőket S e r f ö z i Zseni és 
K á I 1 a y Lujza képviselték Mindketten 
kedvesen, kifogástalanul énekeltek. Hogy a kar 
is kivételképen derekasan mü ödötc az főleg 
V i n c z e karmester érdeme, ki az operát 
betanította s biztosan kezelte a dirigáló 
pálczá'.

Az élvezeles előadás harmónikus össz­
hangját nagyban megzavarta az a kellemetlen 
dolog hogy a közönség, midőn a vaskordinát 
harmadszor is leboesátotlák, távozni készült 
a színházból, mivel a sziulapon levesen 3 
felvonásnak volt jelezve az előadás. Eddig el­
hallgattuk, hogy a szinlap loiyton hemzsegett 
a legképleienebb sajtóhibáktól, de midőn h 
közönséget m-gtévesztő hibák kerülnek a szin- 
lapra azt már nem hagyhatjuk s-ó nélkül 
hanem megrójuk érte Hartha titkár ural’ 
ki a szinlap correcturájával van megbízva! 
Egy kissé több figyelmet és gondosságot ké­
rünk, hogy a tegnapihoz hasonló botrányos 
esetek ne ismétlődjenek.

f. m.
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Török dolgok.
Konstantinápoly, decz. 7. A nagy ka-

------ tanács a Jildiz palotában többször he­
tenként ülést tart a Maczedoníában és Jemen­
ben alkalmazandó katonai rendszabályek tár­
gyában.

tonai

Táviratok.
A szabadclvüpárt bomlása.

Budapest, decz, 8. A szabadelvüpártból 
eddig 11 képviselő lépett ki, köztük az An- 
drássyak. Hír szerint kilépnek gr. Csákv A'bin 
Hí e r o m n y i es Szilágyi Dezső is, a 
kiket számosán fognak követni a szabadelvű 
képviselők közzü .

Kilépett képviselők.
Budapest, decz’ 7. A szabadelvüpártból 

a következő képviselők leptek ki: Batthyányi 
Lajos, Andrassy Gyula, Andrássy Tivadar 
Széchényi Aladár, Sztaray Gábor grófok’ 
lerenyt Zsigmond báró, Chorin Ferencz’ 
Enyedy Lukács, Emmer Kornél és Doboczky!

A német trónbeszéd
Páris, decz. 7. Vilmos császár legnan 

trónheszede bölcsen megfontolt, csaknem demo­
kratikus sze lem ől áthatott és nem fönhéjázó 
beszed. Csak azt sajnálja, hogy a császár 
kijelentette hogy a «leszerelő konferenciának 
tárgya a dolgok mai rendjének lüntariása 
lesz.» A z Ecair azt mondja, hogy Vilmos 
(/«ászár az angol államférfiak közeledései nem 
inéi; atta valaszra s ez a hallgatás jellemző.

A Drcufus -Picqnart-ügy.
Páris. decz. /. A Gaulois enesülése sze­

rint, Freyeren hadügyminiszternek Loew 
semmttőszeki elnökkel va o erlekeze.sei a tit 
kos iratcsomó közlése tárgyúban eddigelé 
er dmenyré nem vezettek, mert Leovv a ban 
a véleményben vau, hogy Nornard ügyved 
iitoktar.asara nézve nem vállalhat kötelezett 
seget

Az Aurose szerint GaUifet tábornok ki­
hallgatása alkalmával P cquart kitűnő szolgá­
latairól es Hairas tábornok Dreyfus lefokozása 
előtt mondott eme szavairól : »Ártatlan em- 
hert készülünk lefokozni«, — lett vallomási 

A igaro h'zonyosra veszi a P,cquart! 
por tárgyalásának elhalasztását.

Khina,
■ I London, decz. 7. á Rauter-ügynökségnek
fíunczmVüvl',|gbÓ1 teg,iapi ke,eUeJ >• Gerard 
•Idolt k i c,,nHl'-Jumeunek ultimátumai 
hogl ha H ybe" az, a fenyegetés foglaltatik 
hogy ha a szuesvam lazadók fogságában levő
fianczia hitleritől 10 napon belül szabadon
nem ocsátják, a. kor a franczia csapatuk

kapnak a határ átlénp ere. 1 1 e p e-

hírek.

Olvasó közönségünkhöz !
Lapunk mindazon pártolóit — ol­

vasóit — barálait a kik a jövő 1899 
övre lapunkra előfizetni kivannak, — 
felkérjük, hogy ez iránti szándékukat 
egy levelezőlap utján, vagy szóval a 
kia ló hivatal tudomására juttatni szíves­
kedjenek, — amennyiben ahhoz igényt 
akarnak formálni, hogy részökre a »Deb- 
reczen»-t ebben az egész hónapban tisz­
teletből ingyen megküldjük. A »Debre­
cent szerkesztősége.

* Wojárás. A légnyomás maximuma a 
Kárpátok vidék n kisebb területre húzódott 
össze, minimuma pedig a skót és angol pest­
ieket érinti. Jóllehet az idő Europasze-te 
jobbara borús vagy ködös, lecsapódások mé- 
gi«s csak Észak*Európában fordultak elő. A 
hőmérséklet eloszlása szabálytalan.

Hazánkban a ködös és nyirkos idő 
egyre tart. Gyönge ködleszállásnál egyébb 
csapadék nem volt. A hőmérséklet keveset 
suljedt,

Jóslat ; Továbbra is csöndé-, ködképző- 
desre hajló idő várhaló, fagypont körüli hő 
mersekleitel.

Hőmérséklet : Budapest 1 ÓGgvalla 0 fi 
Szeged 1.0. Kolozsvár 1. Zágráb 5 4 Bé'cs 
p^’DerllI‘ J.3, Paris 33, Róma 0,’ Szent- 
I eiervar 0, Kons tont inápol y 0,9.

* Jogasz tánczestély. A jogász ifjúság
Äfr T,0Ua mtiK elsö tanczestéivéL 
Az 6,té|y meglehetősen sikerült, daczára an- 
nak hogy az ifjú rendezőség sokkal több gon­
dot és hgyeimet ,s forditha oU volna úgy a
teki niedren v'u! a3,eS'ély sikereil>ek minden 
leKintetben való emelésére.

A Margit fürdő tánezterme csak uvy ra­
gyogott a balt toileitokben tündöklő’ szép 
asszonyoktól e. lánvoktó, a kik p.ruk arcz 

’ AUnf°an •iíirlák 8 tanezokal.
A Magyar, testvérek zenekara pedig dl 

cseretet érdemlő precz.zitássa. játszó.tS az 
előttünk ismeretlen lanczrend darabjait mind-
v^ltgt’ZaísSíaak.,,ajna,‘ -m

D.«r„t SSZ
Akosue Laszgamer Kalmánné, Zador L.iosné 
Zalay Markne, Dienes tiarnáné, Kölcsey S-né’ 
Punkosdy f erenezne, Nanásy Lajos„é, Fráter 
Zuitaune, Szánó Antalne, özv. Háza" Elekné
Az:,eu,<N.L:i;n'.ä„D„r>' G“‘eo,,ne’ t“'

nyitzky Margit Z „ , , ’ . , , rvasza-
Ibenes Klara ás Rózsi! Kö" y HeTá 
Frater "b’ma Snzktdy.i GÍUa’ Nánály vLa,
rrater lima. Szabó Hona es Gizella 

ona. Lzirnlusz Anna, Kovacsy S.rolta Dóczv 
Ilona. Kepp-S Szeréna, Barothi Gabika ’Y
DegenMd6 Jólyt M'!8"S-Ztelle meyJe|enésével gr 
uegenlrid Jozssf lo.span is. Ulólagosan emle
vllo tík Tg aZ eredeti ‘ánczrendről, mely egy 
valód1 index mintájára volt kiállítva, jgy^J
nőin kek n ':lUe<0k közl telekkönyvi vakr^r 
politika, négyes, polka romaise, örök csárdás' 
Aláírva az indexnek : Gólya sk dékán ír 
pány Miska rektor és Balek háznagy ’ P'

rencsém l iqoq a • . * '8 ' Vdn szó-encsetn i. 1808. évi deczember hó 1<J nan„

sarM'rfSÍ

léte, az 1897. évi Julius hó 31 „ -1 

gyűlésből felterjesztett balparfi he? a,Zlmknyi 
megbirálásaról/ (A rendít 
nyomtatványban közöltetik ) 2 a 8 k8lön 
sHgu m. kir. földmivelésügyj Mini n(a-ymél‘o-
70 894-1898. sz. a. magas rendZu “rnak 
a Hortobágy Berettyó belvíz szab!!!’ “leIVbeo 
tat feloszlására vonatkozó tervezetef”'0 Ursu‘
kü dt" Ó 1T ~ nyilalkozattétel végett08

7.
«lm a lellerje..leod« .Syllalt0.í,°.‘.,ő|l‘?!l“> 
A Láü"nkalat ny°mtatvanyban csa-cHafe

lnglllr r\ 7
A közgy.lést máge^ő,:,yugnyanZk°,,aDt:k) 
czenbea a társu at h.vatali helyEL ?ebra- 
ten: ben f. évi d.czember ho ^-en n !'a,ky- 
9 órakor igazgató választmányi é‘elö,t 
artatm, mely gyűlésre az igazgató váfaLjT fog 

tagjai, tisztelettel meghívom. Tárgyak • »"r4"1’ 
kozgyulest mrgh.vó tárgysorozatában i V6"“
a. fogl.lt ügyekben javaslat tétel g»;, ri8z' 
reezen, 1898. drezember hó 3 n‘ania 
Dessewffy Auré', l. r-nök., Dienes Tárná íí

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon
kono ., jóbaratok, az önk. tűzoltó T ,-?* 
tagjai s általában a n. é. közönsa 1 ,Stület 
lelcdhetlen jó leányunknak fo. hó 5 /„T’ ,klk 
végtiszlesaégtéteién megjelenlek H “ su'í 
hanatunkoan osztozni szívesek voltak 8 &1 
különben Kernats Gyula tem mt "em"
ki a !e metes körül lett intézkedései atal Tel’ 
jes megelégedésünket kiérdemelte, fogad ét 
utón ,s legforróbb köszöneiünket. nljf M 
1898.^decz. 7. Nagy Józs.fésntreC2eD’ 

Halai a vizsgálati fogságban l, 
galmas napja vo t a molt hónap kilenczedi'ten 
\ acznak. Az eléggé csendes varosban ezen 
napon lő te le ifjú Krecsák József fi! T 
gazdag varost képviselőnek, Spatz HennátólTi’ 
uzennegyéves Hermina leányát. A rémes Le 
ngy ' tem, hogy a fiatal Krecsák lint Üt 
végte'enül vallásos volt Spa zek m s’ ak‘ 
toltak s Krecsák dühébe az ablakon keTeT-
TleaIyva,a a T! ,Ö"e '• Spatzot

f Jtt v aA t8Zeres 8yi!kest azonnal el- fogtak s Budapestre a pestvidéki törvényszék
Tg/áaarba :tlek- Egy idei8 “em is szabadko-
eíLif „lÍTfr 8 te len’ J3Sak mikor a vizsgálóbíró 
előtt allot , világosodott ki, teljesen, hogy a
szerencsetlen ember őrült. Mi kor viz-gálóbuL 
va atni akarta, oelyeges kérvényt követelt s csak 
oZt8n lgp 'e m°8, hogy be vallja véres tettet. 
Bevesz Bek védőügyvéd kérvényt adott b- s
InTnTt UVaL,gan°llai h0gy Kr"eC3ák József 
epileptikus. Dr. Ducz Lajos a pestvidéki tör-
vényszék .zs^lobmája, a múlt héten künn
1 J1.V, A° es ne8yvenőt tanút h-llgatutt 

j ki koztuk Gaján Géza országgyűlési képvi­
selői volt polgármestert és dr. Zádor János 
po garmesUrt, akik mind igazoltak, hogy a 
gimnáziumokat járt fiatal emb-r kiskorától 
fogva epilepsziában szenved. Ezek után v*g. 
tárgyalásra nem is volt kilátás es Krecsakot 
mar a legközelebbi napokban átszállították 
volna valamelyik őrültek házába. A vizsga all 
ogságban azonban baja többször -lövette s 
egnap egy roham a pestvidéki törvényszék 

toghazabag megölte. A fiatal gyilkos holtt-s- 
ét a törvényszék engedelmével Vaczra viszik 

3 szülei ott temetietik el.
* A koldus tragédiája. Az Anvyalfol- 

uon, a magyar áliainvasut töltése mellet' egy 
piszkos rongyokba burkolt holttestet találtak.

íMami öreg koldus volt szegény, csiknem 80 
esztendős. N-m vöt neki, hol a fB|ét lehajt- 
halta volna, meg 6 krt sem tudott szer. zni, hogy 
a menedekbázba mehetett volna. Kint csavargóit 
szegény éj -zaka a vad, elhagyatott helyen 
s nyilván elkeseredésében akart egy vonat 

ele állni, hogy «igazoltassa magát'és véget 
érjenek szenvedései. A vonat nem gázolta el, 
csak lelökte a töltésről, de olyan erővel, hogy 
a szegénynek több bordája betört s a jóté- 

ony halai elérte. Holitestét bevit1 ók a boo- 
czolo-mtezetbe. A rendőrség vizsgálatot indított 
ügyében.

Bismarck írói sikere. A maga ne­
merén para lan az a siker, amelyet Bismarck 
herczeg most megjelent emlékiratai, a <>Ge- 
üanken und Erinnerungen», elértek. Mint Ber- 
tn ól írják, a múlt hót végéig háromszáz

r •
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tizennyolczezer példányt rendeltek 
meu belőle. Ez a rennets mennyiségű könyv 
(óbb mint hetedfélmillió márka értéket képvi­
sel. Az első kiadás már teljes n elfogyott és 
már egyetlen pé dány sem kapható belőle, 
jyost lázasan dolgoznak r ’jta, hogy a máso­
dik kiadás minél előbb megjelenhessen. Ehhez 
fogható sikere csak Grant amerikai elnök em­
lékiratainak volt, bár az sem közel.ti meg a 
»Gedanken und Erinnerungen» sikerét. Grant 

.könyvéből több mint százezer példányt adtak 
el a könyv kiadói. Kár, hogy élő író müvének 
nincs ilyen nagy kelete soha.

* A szász diákokat felmentették. Azt 
a két szász diákot Harm Albert joghallgatót, 
Binder Marton tanárjelöltet, kik 1896. ápr. 
20-an, a Kolozsvár határán felállított székely 
vértanú emléket a legnagyobb vandalizmussal 
megrongálták, az ékítményül a 2 in. magas 
talapzatra erősített nagy kőgnmboket letörték, 
az obeüszkre a magyart gúnyoló firkálásokat 
tettek, a kolozsvári kir. tvszék, ő Felsége a 
király nevében, a büntetés alól felmen­
tett-.

Ezzel szemben azt a szegény falusi em­
bert, aki az emlék körül ültetett puszpáng 
bokrokból több gályát viragvasarnapjan le­
tépett, — abból csokrokat koiö t s azt el- 
ak rta adni, 2 napi fogházra ítélték s az 
Ítéletet a szegény falu i ember ki is szen­
vedte.

Ez Ítélet ellen Csaba Zoltán kir. al- 
ügyész felebbezést jelentett be, m-rt .ti 
műemlék megrongálásáról lévén szó, az hiva­
talból üldözendő cselekményt képez,magánvad 
tárgyát nem képezheti.

Magunk részéről megjegyezzük, hogy 
mi úgy ludjuk, hogy a vértanú emlék az 
ereklye muzeum összes tárgyaival Kolozsvár 
város védnöksége alatt ál.

A rongálásról az első feljelen­
te s t i.» az ereklye muzeum tette 
s csak azért nem tett sem kö/.ve ett, sem 
közvetlenül eddig lépésekei, mert a fű­
kapitányi hivatal a tett elkövetésekor 
kijelentette, hogy e vétség hivatalból fog ül- 
döztetm.

* Gyász. Polgárdon tegnap a földmive- 
lesügyi minisztérium taviraii értesítésére, hogy 
Nagy Viucze országos tejgazdasági fel­
ügyelő holttestet Budapestre szállítja é olt 
e temelteti, a helybeli kath. plébános a halot­
tat deleiül! beszénielie, délután pádig a köz­
ség értelmisége a vasúira kísérte, hol a ref. 
lelkész búcsúztatóul szép és megható imát 
mondott felélte. Pulgárdi község közönségé a 
elhunyt érdemeinek elismeréséül díszes koszo­
rúi helyezett a la-.-atalra. A halot at a posta­
vonat \itte fel Budapestre.

* A debreczeni kerékpáregyesület á 
f. évi okióner hó 2-án tartott — szépen sike­
rült paiyaverseny után — Dr. Freund Jenő 
e. titkár indítványára rendkívüli közgyűlést 
tartott. E közgyűlés lovag Dabieczki Sándort 
ni. á. v. üzletvezetőt egyhangú lelkesedéssel 
az egyesület diszelnökéve választotta meg. A 
oiszelnöki oklevelet Laszgallner Kálmán m. a. 
felügyelő vezetése mellett 5 tagú bizottság 
adia át tegnap deiben a kitünte'eit dtszelnök- 
nek, ki köszönő szavaiban megígért-, hogy az 
egyesület érdekeit elősegíteni ezután sem log 
megszűnni.

* Pénzbüntetés a Krivány sikkasztá­
sért. Aradról írjak : A Krivány ügyben n fe­
gyelmi bíróság befejezte a 
vizsgálatot. Indítványozza Szath- 
mary Gvula alispán, Vörös Vidor tőügyész és 
Pecskán Sundor árvaszéki elnök visszahel yez- 
te-senek hivatalukba s a fegyelmi vizsgálat 
megszüntessék. A többi tisztviselőnél a bíróság 
beigazolinek latja a mulasztást s ezért Schve- 
ger főszámvevőt 150, Barb gyámpenztari el­
lenőrt és Henacsek könyvelőt 50—00 forintnyi 
pénzbírsággal kéri sújtani, de hivalalaba mind 
8 harmat vis«zahelyezendőnek tartja.

* Dohány beváltás ügyében köztudo­
másúi hozatik, hogy Debreczen sz. kir, varos 
területen a dohány beváltási határidő 1898 
decz hó 12-én kezzdődik és 1899 év febr. 
14-én végződik. Debreczen 1898 Decz 5-én. a 
városi tanács.

* Öngyilkos tüzérfőhadnagy. Somogyi 
György tüzerfőhadnagv, — mint orsovai tu­
dósítónk láviratozza, egy héttel ezelőtt nyom­
talanul el'ünt onnan. Utoljára egy dunaparu 
vendéglőben látták a főhadnagyot, amint vígan 
mulatót!. Mikor megelégelte a mulatságot, 
egy ha'ászt fogadott föl, a ki vállalkozott rá. 
hogy csónakon átviszi Adakaléh szigetére. 
Somogyi főhadnagy beült a c-ónakba és azóta 
nyoma veszett. VMe együtt azonban a halasz 
is e’tünt. Má adakalehi török halászok egy 
föloszlásnak indult ho (les re akadtak, melyet 
tüzértiszti egyenruha foszlányai borítottak. A 
hatóságok megállapították, hogy a hot1 test 
Somogyi Györgyé. ,Egy czédulat talállak a 
főhadnagy zsebében, melynek elmosódott betűi 
azt mondják, hogy a főhadnagy éleíuntságbó! 
kereste önként a halait.

* Elismerés és köszönet. A színész 
egy-sület tegnapi tanácsülésen Pazmándy 
Dénes elnök jelentésében meleg szavak­
kal méltatta a debreczeni színészet 100 éves 
jub eumát s a tanacs Kumlóssy Anhurnak 
Géressy Kálmánnak és Komjáthy János —’ 
igazgatónak, kiknek az ünnepély rendezése 
körül nagy érdemeik voltak, köszönetét sza­
vazott.

* Blsülyedt gőzös, Egy Satumból ér­
kezett laví.-at szerjnt a Fekete-tenger keleti 
partján, öt ménföldnyire Ocsemcsirvtől múlt 
éjjel nagy hajószerencsétleuség történt. A 
Batumból jövő «Pet-r« nevű gőzös ugyanis 
nekiment az »Elisabeth« nevű személyszállító 
hajónak és akkora leket ütött rajta, hogy az 
»Elisabeth« néhány perez alatt elsülyedl. Az 
ös-zeütkózés olyan heves volt, hogy az »Eli­
sabeth« utasainak alig volt idejük a mentő 
csónakokat leereszteni és a »Peterre átsz álla- 
ni. S ik utas a tengerbe veszett. Mindkét bajó 
személyzete közöl többen uvgsebesühek. A 
»Pet-r« az elsülyedt nejó megmentett utasait 
és személyzetét vi-szavitte Satumba.

* Megőrült főmérnök. Lúgoson — mint 
lapunkna. j.lentik — nagy feltűnést kelteti 
jelenet történi az utczán. Egy elegáns ur letepte 
ruhán. Az utczán járók azonnal látták, hogy 
az illető elmebajos. Az előhívott rendőrök 
lefogták a szerencsétlent s a kapitánysághoz 
viiék, ahol megállapítottak, hogy az illető 
Guranyi Pál kir. főmérnök, a nagyenyedi 
kultúrmérnöki hivatal vezetője. Lúgoson az 
edes anyját latogaita meg: itt tort ki rajta a 
hosszabb ideig lappangó betegség. A szeren­
cséi len főmérnöknek — asi csak nemreg 
nősült meg, — sorsa Aradon is nagy részvé­
tet keli- ti ; Guranyi azelőtt az aradi kultúr­
mérnöki hivatal főnöke vo t, az aradi társa­
sagok kedvelt szimpatikus alakja; esik nem­
rég h-lyezték Nagy-Enyedre.

* A kóbor czigányok ellen Sue Jenő, 
Montépin Xaver és Punson du Terrail iro­
dalmi iskolája egyik iegjobh uvlleujét veszti 
el. Azokat a vándorló czigányokat, akik olv 
előszeretettel nevelték fel a rejtelmes eredetű 
hercegnőket és nem kisebb előszeretettel cse­
rélgettek föl saját gyermekeiket a grófi cse­
metékkel, végül szint azon passzióval válasz 
tolták f-jedelmüknek az el züllött őrgrófokat és 
föudvarmestereket, nagy veszély fenyegeti. Tör­
vényhozási utón el akarják őket tiltani a ván­
dorlástól. Arad városához átirat érkezett Bor- 
sodvármegyétől. mely felira ot intézett a kép- 
viselöházhoz a kőbőr cigányok vándorlásának^ 
megpátlasa iránt. A leiratot Borsodmegye 
pártolásra ajánlja. A város dec. rendes köz­
gyűlésen hoz határozatot fölötte.

* Szilágyi Dezső Kolozsvár díszpol­
gára. Várady Aurél dr. ügyvéd, th. biz. lag 
indítványt nyújtott be tegnapelőtt a polgár­
mesterhez az iráni, hogy válaszsza a varos 
ürvényh. bizottsága Szilágyi Dezsőt a város 

díszpolgárává. Az indítványt Varady dr. nem 
a Szilágyi Dezső nevével összefüggő legújabb 
események halasa alatt, hanem régebben szó- 
vegezte és már decz. 4-ikén lariott egy érte­
kezleten benyújtotta a tagok tájékozás» végett 
s azok hozzájárulása után adta be e letisztá­
zott szöveget a polgármesterhez, Így tehát az

nditvány nélkülözi a mai ak ualis esemé­
nyekre való reflexiót. Azt hiszszük azonban, 
hogy ezek az események csak növelik az 
indítvány elfogadásának indoklására felhozot­
takat. Az indítványt különben a pénteki vá­
rosi közgyűlés fogja tárgyalni.

* Szuronyok között. Tegnap délután a 
négy órakor érkező temesvári vonatról 6 
szuronyos baka szállott ki, közrefogva két da- 
róczruhas, szomorú aakot. Katonarabokat 
liferáltak. A temesvári helyőrség két rabját, a 
kiket súlyosabb bűnesetek miatt elítéltek, most 
Aradra hozták, hogy a büntetésüket az itteni 
várbeli fogházban üljék le. A szuronyos ka­
tonák az állomásról egyenesen a várna vitték 
a két rabot. Érdekes volt, hogy útközben 
mindenki a kivel találkoztak, (azt mondta :

— Ni, hozzák a Braunt 1
Persze, hogy nem z volt.
* A legértékesebb gyémántok- Hogy 

most mar nem a koronás főknél kéll kutat­
nunk, ha valami különö-en szép és nagy ér- 
t xet képviselő kincsnek ü tu-ajdunosat ke­
reksük, hanem az uj világ gazdag nábobjai 
és miliinmosai sorában, azt ina mir minden­
ki tudja. Az újabban felfedezett drágakövek 
is ezek kezei között vannak. Mrs. Villiam As- 
tornak van a legr (ékesebb gyémánt gyűjte­
ménye. A legszebbel azonban viszont Mrs- 
Cornelius Vanderbilt dicsekedhetik. Kicsike 
ugyan a mennyiben csak egy karatot nyom, 
férjének mégis 10 000 forintjába került. M.u- 
lán a gyémántnak ériéke súlyának hatványa 
irányában növekedik, a Vanderbiltné e gyé­
mántja, bá a Koh-i Noor súlyával (vagyis 
102 és fel karattal) birn-i, körülbelül 7.600.000 
forint érteket képviselne. Mn Vanderbriltnek 
e ritka ékszere Sumtulpoorból vagy G ilcon- 
daból valő.

x Alföldy Károly előnyösen ismert 
táncziskolájában a Jmásodik tanfolyam folyó, 
azaz deczember hó 10- n megkezdődik. Melyre 
beiratasok a mai naptól kezdve elfogadtatnak 
bármely időben a lakásán, II. kér. Péterfia- 
utcza 2. szám.

x A legszebb karácsonyi ajándék 
gyermekek számára. Majdnem óriási sikert 
ért el az utolsó évtizedben egv játék és fog­
lalkoztatószer gyermekek .számara, mely külső 
alakjával keveset mu'at, melyben azonban 
minden más játékszerrel szrmben oly sok 
előny foglaltatik, hogy neki tényleg egy ma­
gas, maradandó érték tulajdonítható. Mi a 
Richter F. Á és Társa ezégnek Horgony 
Kőépitő szekrényeit értjük. A technika min­
den ágazatában való haladás korszakában iga­
zán értekkel bir, 111 már a gyermekben a 
forma es alaki szépség iránti érzék éleszte- 
lik és liogv ez inas foglalkozta'.ószer által 
hasonló tökéletes módon el nem érhető, azt 
bizonyítja egy tekintet az alaktelt minta­
lapokra, amelyek könnyű mintával kezdve, 
lassanként nehezebb mintára térnek át. Maguk 
a kövek igazán tisztán vannak k ido gozva és 
lebetöve teszik a gyermekeknek a könnyű és 
biztos felállítást. Egy nem megvetendő előnye 
továbbá a szekrényeknek azok nagy tartós­
sága, mert esetleg elveszett kövek mindenkor 
pót' ihuók es magúi a szekrények i< kiegé­
szítő szekrények hozzávásárlása által terv­
szerűig m-gnagvo' bithalók.

x ? ? ? Mit vegyünk férfiaknak Ka­
rácsonyra ? Határozottan a legalkaim.sabb 
karácsonyi és újévi ajándékok férfiak részére 
Schwartz Daniel fejlékpipa-rnetsző üzletében 
• Bika« szálloda épületében kaphatók : u. m. 
csakis valódi t«jlékpipák es szipkák minden 
alakban es árban, val 'mint bőrből pénz, do­
hány i-s szivar-tárczak, séta-páleznk ezüst 
fogantyúval már 4 frt'ól kezdve, sakk- és 
dominó-játék >k a legjutányosabh árban. Ké­
rem a n. é. közönségei, hogy nionograininos és 
czimeres pfpákai, valamint szipkákat szíves­
kedjenek mielőbb megrendelni, hogy kellő 
időben elkészülhessenek. Kiváló tisztelettel 
Schwartz Dániel.
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Különfélék.
Te.

— Vers Margithoz. —
Üdo vagy, szép vagy, mint az ibo'ya 
Tiéd a tavasz legszebb mosolya,
Lábad nyomán tan rózsa is (akad, — 
Nincs 1-tny a földön, nálad bájosabb.

Jó vagy. s szelíd, mint egy fehér galamb . . . 
Angyal, ki köztünk jársz-kehz itt alant, 
Hogy megszeressünk, mint egy földi nőt,
S megsirassuk, ha látjuk : szárnya nőtt.

Zsoldos László.

A haszontalan ember. És még az
állítják olyik emberről, hogy haszontalan 
Meggondolatlan hamarkodással jgyen akik 
Ítélnek : bizonyára nem olvasták annak a 
német tudósnak a számada-ait, aki erre az 
eredményre jutott :

— Sokan lézengenek itt közöttünk, akik­
nek mi hasznát se veszi, sőt egyenesen kárát 
vallja a társadalom. Mekkora nyereségre te­
hetne szert az utjokon hí fölbontatná testű 
két alkatrészeire.

Ez persze már csak tréfába üldöztetése 
az itt leírandó komoly adatoknak. Hatvan- 
nyolcz kilogrammot nyom : arról az ember­
ről szól.

Légnemüvé ha változhatnék : kilencz- 
venoyolcz köbméter gáz fkerülne ki belőle és 
annyi hidrogén, amelylyel megtöltve bet 
ven méterkilogramm felszálló ereje lenne egy 
léghajónak.

Ha a testéből kiszednék a vas'artalmat. 
eegendó volna ra, hogy bét nagy szöggé 
verjék össze.

Hetedfél kilogramm gyertyára való zsi­
radékot választhatnak ki belőle.

Hatvanöt darab jókora trónt fabrikálhat 
nának a teste széntarlalmából, küzbevetöleg 
jegyezvén meg, hogy mindeme alkatrészek 100 
tojás fehérében s saraájaban vannak hason­
lókép felhalmozva.

820.C00 darab gyufa fejére jutna foszfor 
n testéből.

Kikerülne abból ezenfelül húsz kávé ­
kanállal só, ötven darab koczkaczukor és 42 
liter viz.

És még azt állítják olyan emberről, hogy 
haszontalan, holottan hiszen gázt és írónt 
sót és czukrot, gyertyát és a gyertyához 
meg gyulai is ad mindezt a sajat húsából es 
vérebül.

Ipartestületünk,
Irta : Gondy Károly

Végre valahára a mienk ! Nvm igen jár­
tunk utána, nem is kértük, sőt részben elle­
neztük, de azért mint az uj hadiérmet egész­
séggel elviselhetjük.

A miniszter e testület megalakításán 
maga is gondolkozóba esett, az egyszer a ki­
sebbségnek engedett, az ip rkodó gründolókra 
nem igen hederitétt.

Dehgv itt helyben jobban tudják mivel 
kell fogni csizmadiát, a mini-zter visszaszív la 
s.avat es az ipartestület mar választolt es 
valasztaud:

Hizony ő kegyelmességének is meg kell 
néha gondolnia azt, mit a pártja vak buzgú- 
sagaban saját czéijau-a kifundál, mert már 
nem egyszer sült fel a főispán füllentéseinek 
Esze agaban sem volt, hogy az uj intézmény­
nek mint a burnót-szelenczenek rugón járó 
ördöge van, míg a t a főispán ex olTo nem 
az orrához ugratta.

Hot pénzzel nem lehet vesztegelni ott 
•mseggel kell reákényszeriteoi az obstruáló 
had,,t “ független var feladására. Az országos 
ipartesteiét van hivatva megzabolázni oly vi- 
oeki testületet mely nem adja meg magát a 
központ tatenczióinak.

Már ki van hirdetve a pályázat 22000 
bakkancs es 3900 par csizmára, de erre csuk 
« b e k e b e 1 e z ettek aspirálhatnak 
' erenC:iere a mt o46 csizmadiánk a köznép

után él, nem do'gozik urnák, nem bánják, ha 
a komisz munkát is Dob ingben vagy Lsito- 
mischlben készítik. Őket nem lehet, mint a 
papot kongruálni, sem pedig csalétkekkel be­
csapni

Ugyan uraim! mi vezeti önöket arra, 
hogy az iparoson úgy egyszerre segíteni akar­
nak ? És ba komolyan akarnak, mi uton- 
módon ? Tévúton járnak, ha azt hiszik,,hogy 
nem látunk át a szitán. t

Én életem érettebb korszakát, keresetem 
javát, gondolatom annyi szikráját az iparnak, 
a technikának szenteltem ; ha valaki tudja a 
jó iparost becsülni, hát én tudom. A földmi- 
velés után az ipart tartottam első kereseti 
forrásnak, mely az állam legbiztosabb alap­
ját képezi. A honi ipar művészete az állam 
arany kerete.

De sajna, az állam, a kormány és kép­
viselete nem magát az ipart, de az iparost 
tekinti a saját czóljainak elérésére; csak a 
politikai numerusát látja benne.

Ha tehát a beteg iparososztály nyomorán 
megesett a szívok: mit kérnek a betegtől 
tanácsot; miért nem nyújtanak mindjárt kész 
orvosságot? . . . kész tervvel kellene fellépni 
a vész idején. Az elnyomorodott, illetőleg el- 
nyomoritott iparos osztály gyenge, hogy csak 
egy szót is szóljon, nemhogy vas marokkal 
belenyúljon , . . . . rég elnémította aggasztó 
betegsége ! . . .

Igaz, az urak nem iparosok, nem értik 
a munka becsét, csak az alkut; de azért nem 
ke lene egyedül azon magoknak iparkodó iparo­
sokra hallgatni, kik magukat nagynak nevezik, 
a gyűlések után élnek, kik nem dolgoznak, 
es azért a szén liras tilalmára mégis jól 
esznek.

Országos ipartestület! Mily édes nevezet, 
mely a nagy bajból majd kivezet!. .. Orszá 
8°3.,a baÍ\ hogyne jutna a vidéknek, a nagy 
alföldnek belőle! Nekünk is jut egy filiáiis és 
benne jegyzőnek legalább is egy fiskális.

E mellett még egy O csó János ügyész, 
ki meg a pénzbeszedő e járóra is ügyelni 
kész. Hat a Tüti) János ? Azt nem kell fizetni: 
annak lóg a fizetése, az majd ingyen jár.

Uraim ! hiszen ez igy kész hivatal, akár 
a bejelentőnél is jelentősebb . . . itt legalább nem 
fizetünk külön.

Hja! ki állami munkára és segítségre 
számit, az ne sajnálja a költséget; olyan jó­
tétemény, milyet az úti adó nyújt ... úri 
mód, kocsi ,o kell hozzá, hogy élvezzük. — 
Különben hagyjuk e soványságot.

Mi nagyon is látjuk ez uj iparkodásoan 
a kormány utoljára rugdalódzó lólábat, mivel 
az átkos pénzén szerzett többséget minden 
áron megmenteni igyekszik. A jövő választas- 
kur’ hakev1és, ,esz a Pénz, hajcsárokra lesz 
szükségük, k'k most anticipandó élvezik a 
honoráriumot. Tömeges felhajtásra lesz szük- 
ség, tehát szövetkezés és szövetkezet, ez erő 
siti a jobboldali szék szövet szálait.

A ki úgy távolról szemlé i a választá- 
soka az láthatja mily egyforma érdeket ver- 
buváltat a főispán.

Honi vagy városi atya, és atyamester 
meg a gyepmester is kész kaptán készül. A 
hogy a modern stratégiában a vasút és drága 
LT i*'« főszerepet igy választás alkalmá- 

a fiakker szállítja a truppokat. Meg egy 
V d r ° ? ‘ btzotfsági tag megválasztására is 
messze vidékről beidézik a hivatalnokot. Mert 
hiába a jo (!) kormányzatban a jó filiáiis a 
kc-zpont szárnya.

Ha tehát az iparon segíteni akarnak 
Ki vele a programmal I ne áruljunk zsákban 
macskát, ne a hivatalon rágódjunk, hanem
LdjatokT'1 kaPUQlí' °rV0SSag0t es ne ta°ácsot

Nem az iparosokon áll az ipar fe londii se, hanem a fogyasztó ? közönségen 
mindnyájukon a kormányon a sor intéz­
kedni, óit mindennek a kiindulója.

Inkább oly szövetkezetről gondoskodjunk 
me y czélul kitűzi, hogy a mennyire csak lehet 
’ ° " 'gyártmányt vásárol, és igy 
az idegent kiszorítja a piaczról. Kí

Nem kell azlan egyelőre több sem ne­
künk, sem a kormánynak, ha egyszer a pénz- 
készlet a ptaczunkon megmarad.

Uraim I ne a tetőn kezdjük 1!4-t 
zést, ne szavazzunk, ne korteskedjük P"ke' 
pályáztassunk, hanem mondjuk ki - u* ne 
á r u 1 ó, ki be nem lép e szent - n‘ 
ségbe ! H 8zeot szövet-

"Ä&Ä 5Ä r*
Ne árulhasson a szatócs könvveket „ 

a könyv ereskedő ne hirdethessen^!! 68 
ezukorkákat. De még a császári (és kirAi^' 
eztmzés sem jogosult, ha egy zer V 
magyer földön űzi iparát és szilLhl i, akl 
és királyát. P ’ S 8Z,|8álJa hazáját
. . IgeD}í höl^eim ■ Önökhöz fordulok fz 
képen midőn az idegen portékát hangozta' 
tóm. Igaz, hogy a közfelfogás s érint - . l 
teszi az embert ; de azért kinek jő Ízlése h& 
az kevéssel beszerzi divatszükVégletii. V8n’

Az ízlésnek két főtényező : a forma z 
szín, maga az anyag ritkán határoz. Ne Hep8 
nebergezzunk. ne Zwiebackozzunk, hanem7/ 
juk be avval m,t a honi kereskedelem 1 
főkép iparunk nyújt. A jó Ízlés a nővel’ „t 
lelik de hogy azt fokozhassa, ajánlom ho„, 
előbb rajzoljon és csak aztán zongorázzéJ 
Németország a rajznak köszöni nagysága 
nélkül, hogy puccos lenne hölgyvilága sót»! 
várok a divat reformjától. 8 kat

*

Ilyeken törjük a fejünket. A magas kor 
mány pedig ne verbuvállasson egyre a fz 
ispánjaival közvetve a húsos fazék körül Z 
a Haza fenyre derül. 68

Mit érez a veszett ember ?
— Egy franczia író elbeszélése. — 

Harisban történt, hogy az idén júniusban 
egy veszett eb megmarta Malafaide Szeverin 
orosz származású francia színműiről, a km 
aztán csakugyan kitört a veszettség. A Pasfeur- 
miézetben azonban kigyógyitotlák, úgy hoav 
ma már teljesen ép a t-sle lelke. A minap 
egyu t ebedelt vele egy franczia újságíró, aki­
nek elmondta, hogy mit érzett veszett ko- 
raban.

— Az idén júniusban a Bois de Boulog- 
neban ültem egy pádon. Egyszer csak hallom 
amint kiáltoznák : «Kutya ! Veszett kutyát 
fogjátok meg / Agyon kell ütni |. S láttam 
felém közeledni egy közepes nagyságú, kilógó 
nyelvű kutyái, amelyet a pecrérek üldöztek, 
torkon ragadtam, s a másik kezemmel a tor­
jába gyömöszöltem a zsebkendőmet. Az állat 
egész könnyen megharapoit. A kezem kis-é 
vérzett de nem fájt. Ámdlam az ebet a pe- 
czer, knek, magam pedig visszatértem a vá- 
rosba, ügyet sem vetve kis sebemre. E»te 
a an a társaságban a melyben vacaorálni 
szoktam, elmeséltem az én kis hőstettemet, a 
halas azonban furcsa volt. Min'ha nyomban 
elvágták volna mindenkinek az étvágyát. A 
szomszédom, egy öreg ur, gyöngyöző homlokát 
oru getve, végre kifakadt : De kedves uram, 

ba az ember veszett, akkor gondozza megát, 
elmegy Pasteurhöz ! Hat ha hirtelen nekünk 
esnék és megharapna ?/ Es elült mellőlem az 
asztal túlsó végére.

Kissé meghökkentem. Azt mondta az 
or-'g : Ha veszett az ember . . . Hátha való­
ban az voltam ? . . ,

1 ávoztam. Elmen em a legközelebbi pa­
tikába. ah .1 megnyugtattak, egy másikba ahol 
rám ijesztelek, egy harmadikba, ahol azt 
mondták, hogy ez nem tartozik reájok, egy 
negyedikbe, ahol ijedősen húzódoztak tőlem 
és sürgősen ajánlónak : menjek a Pasieur- 
inlézctbe.

Hazamenlem azon tépelődve, hogy vájjon 
veszett vagyok-e vagy sem ? Hosszas bányko- 
lódás után elaludtam r másnap ismét sorra 
jártam a patikákat. De a rettegés mindinkább 
úrrá lett rajtam. Nem éreztem ugyan semmi 
abnormálist, de mégis, a mint a félelem Ita­
tása ala't vizsgáltam magamat, egyes elválto­
zásokat tapasztaltam. Milyeneket ? Nem tudtam 
meghatározni. Végre rá szántam magainat,.

I hogy élmegyek a Pasteur-intézetbe.

... -
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A mikor oda megérkeztem, rettenetes 
látványban volt részem: Egy megkötözött 
ember, a ki harapni iparkodott, habzó szájjal 
meredt szemmel, iszonyúan ordítozva feküdt 
a földön. Mészáros volt, akit előtte való éste 
harapott meg egy veszett kutya s éppen egy 
erét harapta meg, úgy, hogy á méreg azonnal 
elterjedi, a tesiében. Kitört rajia az ebdüh. 
Nincs segítség, engedni kell hadd pusztuljon 
el belé.

Elrémültem. [Én is igy fogok járni ? 
Engem is megkötözve fognak elburczolni va­
lami félreeső helyre, én is rugói, kapálózni, 
harapni, marni fogok ? Nekem is tajték jön 
majd az ajkamra s még az a vigasztalásom 
sem lesz meg, hogy összezúzhatom a fejemet 
a puhára kipárnázott falon ?

Ott vagyok hát a váróteremben. Tele 
van emberekkel, akiket nem látok, mert sem­
mit sem látok. Félek. Vegre, hosszas várako­
zás után bejuthatok áz orvosok szobájába. 
Harman vannak, komoly ósjóakaratu emberek 
Elmondom nekik az esetemet, ők megvizsgál­
jak a marást.

— Kezelés alá kell lépnie, mondják.
— Fojtogatott a rzó, amint kijött a 

számon :
— Már késő ( Harmadnapja, hogy meg­

mart az eb.
— Még nem. De éppen ideje, hogy hoz­

zálássunk. *
Kigombolom a mellényemet, fölhaj*om 

az ingemet s az orvosok egyike balolda­
lamba fecskendez egy adag gyöngébb oltó­
anyagot.

— Jöjjön vissza holnap. Sokat álljon a 
zuhogó csap alá, nyugodjék ne izgassa magát 
s főkép ne léljen.

Könnyebb azt mondani, mint megfogad­
ni. Elcsüggedten távozom, másnak engedem 
át a helyet.

Másnap ismét elmentem, most mind a 
két oldalomon beoltottak. Két béig tart 
majd ez igy. Mindennap erősebbé lesz az oltó 
anyag végre az utolsó napon a veszettséget 
fogják a testembe oltani.

Az első négy-öt nap csupán testileg 
éreztem magam kelleme'lenül. Heves fájdal­
mam volt a hasam Iáján, láz gyötört el 
voltam csigázva. Ötödnap már kezdiem érezni 
a veszettség őrületét.

Gyakran hirtelen úgy éreztem, mintha 
csupa ködös, nehéz levegő ülne a mellem­
re s forró levegőgomolyag szállott föl a 
fejembe. Nappal, éjjel, állva, üive, járva anél­
kül, hogy valami különös jelről megismertem 
volna, úgy ment végbe bennem a krízis.

— Mert meg vagyok bolondulva! kiál­
toztam. Vége! vége! Igen, úgy fogok elpusztul­
ni, mint az a mészáros. Ez a veszettség. Ér­
zem megvesztem.

A mikor pedig u forró pára, a gőz, a 
mely a mellemből a lejembe szállt, elpá­
rolgott, keres'.em magamon a baj külső 
jeleit.

Víziszonyban szenvedek ? Igen. Kerül­
tem a vizet. Ha étkeztem, mindig sört ittam, 
de még csak rá sem tudtam nézni egy pa- 
laczk vízre. A mikor naponkint a zuhogó alá 
állottam, önkéntelen, vagy öntudatos mozdu­
lattal már ezt nem tudom, mind a két ösz- 
szeszoritott öklömet a számra nyomtam. 
Nem akartam, hogy u 'tiszta viz az ajkamat 
érintse.

Szerettem-e vo'na marni, harapni ? A 
veszetieknek fáj az állkapcsok, szükségük van 
arra, hogy harapdáljanak valamit. Sokszor 
összecsikorgattam a fogamat, a mi olyan volt 
mintha csorba fűrészt húznának végig durva 
aczélon.

De vájjon könnyebbülnék-e, ha harap­
hatnék? Ha igen, akkor nmcs többé kétség : 
veszett vagyok. Akkor aztán kezdtem kísérle­
tezni. Harapdáltam a zsebkendőmet, az agyam 
lepedőjét, az abroszt, a galacstnná göngyöl- 
getett Újságokat. Jól esett harapnoml de váj­
jon az ezen való megelégedés ugyanaz volt-e, 
melyet az igazi veszettek éreznek ? Ugyan a 
mészáros, a ki rettentő látományként folyton 
elöltem lebegett, nem érzett másfajta meg­
könnyebbülést, mint én ?

Meg is próbáltam s elkövettem egy

olyan hitványságot, a mely megbecstelenitene, 
ha nem engedtem volna valami fékezhef.etlen, 
belső ösztönnek, Egyszerre éjjel fölrázott 
álmomból a nyavalyatörés ; macskanyávogást 
hallottam:

Pinczében feküdtem, mert szükségem 
volt a sötétségre, nem bírtam ki sem a nap­
keltét, sem a napnyugtát s igy levitte.n némi 
ágyneműt a pinczébe. Fölkeltem, kimentem a 
kertbe, a macskka a kertfalán gubbasztott. 
Egészen kis macska volt. Megfogtam ; meg 
akartam látni milyen hatással lenne rám, 
ha nem élettelen tárgyba, hanem eleven fájdal­
mat érző búsba harapnék ? Megmartam a kis 
macska lülél.

Szegényke, iszonyút sivitott én eleresz­
tettem, ő meg elrohant. Visszatértem a pin- 
czémbe, még mindig gyötöri az a rettentő 
kérdés : Azt éreztem-e, mikor megmartam a 
macskát, amit egy igazi veszett érzett volna ? 
Veszett voltam e ?

Ez a rögeszme nem engedett egy pilla­
natig sem nyugodnom. Egy hétig, mert a 
heves válság egy hétig tartott az ötödiktől a 
tizennegyedik napig, nem tudtam másképp 
nyugtot találni, mint hogy vertem magamat, 
dühösen, erősen, ököllel, úgy, hogy el­
szédültem.

Ilyenkor pár perczig eialéltam s csak a 
belsőmből fejembe szólló forró gőz ébresz­
tett föl.

Ezek azok az érzé«ek, a melyek eltöl­
tőitek. Veszett voltam? Nem tudom. Csak 
elmondtam, a mit éreztem. De ha veszett 
vol'am is : ma ki vagyok gyógyulva. Erősebb 
a testem, nyugodtabb a lelkem, mint azelőtt, 
jobban is dolgozom. Hála érte annak a nagy 
elmének, a kinek f lfedezése megmentett : 
Pasteurnek.

KÖZGAZDASÁG.
SertéiTás&r.

dec*. 7.
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai nehéz 

páronkint 320 kilogrammon felüli párja 
54—65 krajczárig, közép (pkint 251—35
_ kilogramm súlyban) 55—56 krajczár
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc/.árig.

Sertéslétszám: 1898. évi decz. 5-én
_ volt készlet 38.056 darab, 1898 decz.
hónap 6-án felhajtatott 227 drb, 1898 decz 
hónap 6-ik napján elszállitatott 279 darab 
1898 decz. hó 7-ik napjára maradt készlet 
ben 38.004 darab. — A hízott sertés üzlet­
irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde.
decz. 7.

készár uüzlel nivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós Ar l lOklg. kilós Ár 100 dg

Bánsági ó 76 --- .----------- ,__ 80 OO.UO-OO.OO
> > 77 -- .--- --- ,--- 81 00.00-00.00
> * 78 82

Tiszavidéki ó 79 10.----- 10.05 — 10.70-10.75
w » 76 ÍU lo IG.30 80 —. —00 00
» « 77 10 2-'. 10.35 81 00.00------.00

l'estvidáki o 78 10.40-10 46 82 10 66—10 70
y » 79 10.20 10 30 —.00----- .00
» « Z87b

10,36 13.40 80 —- -- .---.---
Fehérmepy jió 10.4o-10.66 81 10 70 —10.76

» 1 78 10 60 10,65 82 ------------------
< 79 10-15-10 25 — —

Bácskai ó 76 10.50-10 36 80 00.------------
77 10 40-10 50 81 0000 -00-

Észak magy
78 — •------------- 82 0000—00—

78 __________ ___ 80 ---------------
79 ---.--------- .--- 81 i------------ .—

Mm. hekt.-ben ; Ár kilógran

Uj
lánynak »j 
ií való —I
idei------- 1
■------- ujj
sági — uj 
nemű > 1

7oo 8 60 I 8.66
6.40 846

60—62 6.20 6.65
62—64 6 80 6.80
64—66 7.80 8.20
39—41 6.75 , 6.70

_ 6.65 6.35
— 12.25 12.76

— 1

1 
1 —.—

Előkelő biztosító intézet,
amely az élet és baleset biztosítás min­
den combinatióját műveli
Debreczenben felállítandó vezérngynökeége

részére
MR" ügyvezető titkárt keres.

Csak oly urak, akik az organisátió 
és aquisilióbnn kiváló jártassággal és 
magában a városban nagy összekötte­
téssel bírnak, kérelnek kimerítő ajánlata­
ikat „R, J. 7256.“ jelige alatt Haa- 
sensteín és Vogler-hez (Jaulus és Társa.) 
Budapest.

1408/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kit1, jbróságnak V. II. 

268/2 1898.P. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Rozenberg Al­
bert özvegye, czég részére Steiner Ja­
kab, debreczeni lakostól 24 frt 88 kr. 
tőke ennek 1898. évi január hó 23-ik 
napjától számítandó 5 % kamatai és 
eddig összesen 23 frt 55 kr. perköltség 
ere éíg 1898. évi október hó 12-én bí­
róikig lefoglalt és 351 Irt 50 krra be­
csült házi bútorok, és egyéb tárgyakból 
álló ingóságok 1898. évi deczember 
hó 13-án d. u. 2 órakor kezdetét 
veendő és Hatvan-utczán, 53 sz. háznál 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1898 évi Nov. hó 23.
Török Péter
bir. kiküldött,

‘ül

Köztudomású dolog, hogy a Richter féle

Horgony-Kőépitőszekrény
a gyermekek kedvence játéka.

Ez csaku-yan az egyedüli játék, mely gyermekek figyel 
mét tartósan leköti és ezért egyhamar nem kerül sutba.

Emiatt a legolcsóbb ajándék és magas neve­
lési értéke és jeles kivitelénél fogva egyúttal a 
legelőkelőbb ajándék is.

Egyáltalában a leeczélszorübb, amit gyerme­
keknek játék és foglalkoztatószerül ajándékoz­
hatunk. Az uj 28 sz. szekrény mely tartalmaz: 
2681 Horgony-építőkövet, 14 mintafüzetet, 11 
metszet-füzetet 10 lap alakrajzot, 11 berakási 
mii.talapot, 2 alaptervei stb. és melynek ára 
1T7 korona, kétségtelenül a legnagysaertUbl) 
ajándék, amit gyermekeknek adhatunk,

A horgony-Kőépitőszekrényck 40, 7ő és 90 
egész f> frtig és azon felül: áron minden na­
gyobb j&tékszerüzletben kaphatók és a valódiság 
jeléül »Horgony« védjegygyei vannak ellátva 
Minden Kőópitőszekrény »Horgony« védjegy nél- 
ktil kevesebb értékű utáneat, melyet keménvbr 

visszautasítsunk.
Uj, díszes képes ár 

jegyzékünket kivánatri 
ingyen és bérmentv 
beküldjtik.

3 HR
Uj !

Türelem-meg- 
próháló és a 

»Horgony«-c. tá: 
sasjáték. Bővel 
bet az árjegy­
zékből lehet 

megtudni.
Richter F. Ad és társa

r. magyar, csász. és kir. szabadalmazott Köépitc J 
sztkrénygyár,

Iroda és rak tár: I. Operngnsae 16. BÉCS. Gyár: XIIÍ 
Hietzing.) Ru dolatudt (Tbüringia). Oltón, Rotterdam, Loe 

dón, New-Yorlt, <215 Pearl-Street.
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8. DEtiRECEE.',

Hatóságilag engedélyezett
1898. deczember 8

végkiárusitás.
Fekete és színes lluha-szöve- 
tek, selymek, Cretonok, velő­
sek, Vásznak, Kanavász, íiig- 

gönyök, Paplanok Asztal- 
nemüek.

******* ******** *******
I 2v£ee-to.lX7-ó. ^****$

|j Az „István“ gőzmalom társulat
I fennállásának 50-ik évfordulója alkalmából
4< folyó évi deczember 11-én délelőtt 10 órakor

Karácsonyi és Újévi

* Debreczenben, a Kereskedelmi Akadémia dísztermébe

IMSZ !(0/4.1 M IM
11

aj ándék tárgyak.

Kötények, Kendők, Esőer- 
nyők, nyakkendők, inggombok, 
Hímzések, szál la gok és bélés 

áruk
a beszerzési áron alul is,

tért, melyre a t. részvényesek ezennel rnegh.vatnak.

minden elfogadható árban eladatnak.
Tisz I elet tel

Besenczky Kálmán,

^ TÁRGYSOROZAT.
T 1. Ünnepélyes elnöki megnyitó,
v 2. Emlékbeszéd.
I 3- A folyó évi november 20-iki rendkívüli közgyűlés áltat
7 szavazott alapítványok beterjesztése. me8‘
a) 4- A létesítendő malma zati szakiskolára vonatkozó emlékíró r.i 
fi olvasása. iei‘

Debreczen, 18L8. november 24.

a »Bika« szállodával szemben.

11 illi'g cs;ik e hó vegéig 11
1211/1898 v. k. szál

Árverési hirdetmény.

2V£ eg’h.ivás.
Ä H-hadházi közbirtokosság

f. hó 18 án délelőtt 10 órakor a községháza gyüléstermébén

A deineczeni kir. jbiróságnak V. II. 
382/2 1898 P. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Dr. Hollaender Lajos 
üvvvéd részére Huszár Károly debreezeni 
lakostól 31 frt 70 kr. töke, ennek 1897 évi 
decz. hó 30-ik napjától számítandó 5% ka­
matai é< eddig Összesen 27 frt 17 kr perköltség 
erejéig 1898 évi szép . hó 23-án túrói ag felni 
foglalt fs 400 frtra becsült bulorok es egyeh 
ingóságok 1898 évi deczember hó 13-án 
délelőtt 10 órakor kezdetet veendő és Deb- 
reczenben Széchenyi u. 32 sz. a. megtartandó 
nyilvános t'irói árveresen, a l-»v'übbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak ad tni.

Debreczen 1898 évi nov. iió 17.

rendkívüli közgyűlést tart
melyre az érdekolt birtokosok ezennel meghivafnak.

T AltGYSü R OZAT:

Bódogh Zs. :

bír. kiküldött.

1.. A június hó 12-én tartott bírt. közgyűlés 5. sz. határozatával kiküldött 
bizottság jelenlese a Mandel-féle birtok megvásárlásáról és a szükséges kölcsön 
beszerzéséről. 6 ‘
p , 2-, A bir.okossági választmány 65/80 898 számú határozata, melyben a 
I oroszlay ZoHan-fele tagi,irtok északi oldalától a dorogi határig egy közlekedési 
ut letes.tese s az e czélra szükséges területnek Abrók József oltani birtokostól 
való megvásárlása javasoliatik.

3-, A hí lyboti községi elöljáró-ág kérelme - a gazdasági ismétlő iskola 
czeljaira a Bánóinkért mellet i közlegélő ,ől — 2. h. 679 n öl terület átengedése 
tárgyában. 6

, ,, ; IIadhy El dre és társain =k a Mandel-féle birtok megvétele ellen be­
adott tiltakozásuk.

II.-Hadhaz 1898. deczember 6.

A ^ A A A A A I Tatár Gábor
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Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a löpostával szemben
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